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ЛІЗИНГОВИЙ МЕХАНІЗМ У СИСТЕМІ ІНВЕСТИЦІЙНОГО ФОРМУВАННЯ 
РЕСУРСНОЇ БАЗИ ІНТЕГРОВАНИХ ВИРОБНИЧО-ГОСПОДАРСЬКИХ СТРУКТУР 

Досліджуються особливості механізму впровадження лізингових операцій у діяльності інтегрованих 
структур для нарощування  виробничо-технологічного потенціалу. 
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The features of the mechanism of introduction of leasing activity in the integrated structures to build 
industrial and technological potential. 
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Вступ. Використання у практичній діяльності 
нових видів інноваційних технологій і засобів 
виробництва є неодмінною умовою забезпечення 
можливостей функціонування будь-якого суб’єкта 
господарювання, набуття ним потенціалу конку-
рентоспроможності. Розвиток виробничої сфери, 
оновлення техніко-технологічних засобів є визна-
чаль-ними для забезпечення задекларованих соціа-
льно-економічних перетворень у національній еко-
номіці. Передусім це стосується великих інтегро-
ваних виробничо-господарських структур, які “за-
безпечують технологічний процес, економічне зрос-
тання і соціальну захищеність громадян” [1, с.9]. В 
умовах стабілізації вітчизняних інтегрованих структур 
проблемні питання фінансового забезпечення про-
цесів формування їхнього виробничо-інноваційного 
потенціалу можуть вирішуватися на основі вико-
ристання лізингу. 

Актуальність наукових досліджень лізингу як 
практично дієвого механізму інвестиційної скла-
дової формування та розвитку ресурсного потен-
ціалу підприємств національної економіки, перед-
усім в межах великих корпоративних структур, із 
достатнім рівнем доказовості аргументується у пра-
цях вітчизняних науковців [2, 3, 4, 5]. У цих і 
споріднених дослідженнях обґрунтовується, що 
“лізинг, як складне економічне явище, виконує 
важливі функції у формуванні багаторівневої еко-
номіки і активізації виробничої діяльності” [6], а 
також те, що “трансформаційні процеси, які відбу-
ваються в економіці України, потребують подаль-
шого розкриття та поглиблення економічного 
змісту і суті лізингу, його функцій в ринковій 
економіці” [7, с.112]. 
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Аналіз останніх досліджень і публікацій. 
Опрацьований масив інформаційних джерел у 
предметній сфері дає змогу стверджувати, що в п-
ереважній більшості праць лізинг визнається ефек-
тивним механізмом інвестування, який в умовах 
стагнації і рецесії світової економіки вважається 
одним із ефективних шляхів розвитку потенціалу 
великих виробничо-господарських структур. Тому 
науковцями й пропонуються різноспрямовані під-
ходи до розвитку лізингових відносин. М. М. Іоно-
ва основними завданнями у цій сфері предметних 
досліджень вбачає “виявлення сприятливих перед-
умов здійснення міжнародного лізингу як мех.а-
нізму активізації інвестиційних процесів в умовах 
формування нової конфігурації глобальної еконо-
міки” [8, с.113].  

Попри таку достатньо аргументовану позицію 
щодо розвитку лізингової діяльності, серед науков-
ців існують й обґрунтування про надмірний нахил 
вітчизняних досліджень лізингової діяльності до 
контексту розвинутих економік, надмірність спря-
мувань до прямого аналізу світового досвіду з ме-
тою впровадження вироблених засадних принципів 
в українську практику. А тому, як вважають А. Г. 
Загородній, Н. Ю. Подольчак і Н. І. Подольчак, 
“праці українських дослідників переважно мають 
загальний, а подекуди й фрагментарний характер”. 
Ними обґрунтовується, що “теоретичних напрацю-
вань щодо функціонального аспекту лізингу, проб-
лем національного ринку лізингових послуг, зако-
номірностей реалізації лізингової діяльності, орга-
нізаційно-економічного статусу потенційних лізи-
нгодавців на ринку лізингу недостатньо” [9, с.5]. 

 
Завдання дослідження. Розкриття ефектив-

ності процесів утворення інтегрованих структур у 
національній економіці та можливості викорис-
тання лізингу як інвестиційного механізму форму-
вання їх інноваційно-виробничого потенціалу. Уза-
гальнення передумов та можливостей нагромад-
ження капітальних активів в економічне володіння 
інтегрованих структур в умовах трансформаційних 
процесів національної економіки.  

Лізинговий механізм у системі інвестиційно-
го середовища. Динамічний розвиток науково-тех-
нічного прогресу і зміни технологій виробництва 
зумовлюють концентрацію капіталу окремих еко-
номічних систем в інтегровані соціально-виробничі 
структури. Саме така організація бізнес-структур 
дає змогу, як вважається в сучасній економіці, 
отримувати конкурентні переваги на ринках 
товарів, капіталів, інвестицій. Виходячи із практики 
функціонування крупних компаній, масштабних 
процесів злиття і поглинання чи інших форм 
об’єднань, можна стверджувати, що ці процеси є 
закономірними для сучасної глобальної економіки. 
Саме тому у багатьох публікаціях наводиться низка 
аргументів, що “сучасний рівень конкуренції, роз-
виток техніки і технології та процеси глобалізації 
вимагають від підприємств розробки адекватної 
стратегії поведінки… серед існуючих механізмів 
підвищення конкурентоспроможності все більш 
істотними стають інтеграційні стратегії розвитку 
підприємств” [10]. 

Статистичні дані засвідчують, що суспільно 
значимі інтегровані виробничо-господарські струк-

тури, крім вищої ефективності свого функціонуван-
ня, забезпечують розвиток технологічного прогре-
су, відіграють визначальну роль у забезпеченні 
економічного зростання будь-якої національної 
економіки. Безперечно, що вітчизняні підприємства 
(у тому числі у формі інтегрованих структур), 
неспроможні, в силу багатьох факторів, за коротко-
строковий період набути статусу високотехноло-
гічних і конкурентних суб’єктів. Тобто, “досяг-
нення конкурентних переваг можливе на основі 
інтегрованих структур, проте використання лише 
традиційних ресурсів і підходів для багатьох 
вітчизняних підприємств неможливо” [11]. 

Досягнення задекларованого соціально-еконо-
мічного розвитку національної економіки багато в 
чому залежить від ефективності функціонування 
капіталомістких інтегрованих структур. Їхня діяль-
ність здійснюється у різноманітних формах – хол-
динги, групи бізнес структури, концерни, корпо-
рації, фінансово-промислові групи, які утворилися 
внаслідок об’єднання підприємств і організацій. У 
чисельних публікаціях досліджені мотиви їх ство-
рення, особливості, переваги і недоліки їх діяль-
ності, ефективність функціонування і вплив на на-
ціональне суспільно-економічне середовище зага-
лом. Незважаючи на неоднозначність висновків 
науковців та аналітиків стосовно позитивних і нега-
тивних сторін та в розрізі наведених вище аспектів 
функціонування вітчизняних інтегрованих струк-
тур, у сучасній практиці два принципові моменти 
визначають провідне місце корпоративних струк-
тур в національних інноваційних системах провід-
них країн: 1) масштаби використовуваних ресурсів 
та отриманих результатів; 2) економічна відпові-
дальність за створення і комерційну реалізацію 
науково-технічних досягнень [1]. 

У тематично-статистичних інформаційних дже-
релах наводиться питома вага інтегрованих струк-
тур у розвинутих економіках, чисельність дослід-
ницьких лабораторій, що зосереджені у таких 
економічних суб’єктах тощо. Крім цього, у науко-
во-аналітичних інформаційних джерелах відзна-
чається, що теорія і практика сучасного менедж-
менту подають значну кількість причин, що спону-
кають входження підприємств до інтегрованих 
об’єднань. Серед них виділяють прагнення підпри-
ємств до отримання та підсилення синергетичного 
ефекту (тобто ефекту, сукупний результат якого 
при участі у об’єднанні для підприємства буде пе-
ревищувати суму результатів окремих дій підпри-
ємств), що може виникнути завдяки економії, зу-
мовленої масштабними діяльності, комбінуванням 
взаємодоповнюючих ресурсів, мінімізації транс-
акційних витрат, зниженням тиску з боку конку-
рентів, збільшенням ринкової влади тощо [10, с.5]. 

Досліджуючи діяльність інтегрованих бізнес-
груп в російській економіці, науковцями, поряд з 
висновками, що їх утворення “достатньо точно від-
повідають сучасним тенденціям формування корпо-
ративного сектора на ринках, що розвиваються”, 
відзначається низка проблемних аспектів, зокрема 
“відсутність фінансових посередників, що приз-
водять до зростання витрат на придбання необхідних 
факторів виробництва, в тому числі інноваційних” 
12, с. 90, 95. Безперечно, що “подолати всі напруги 
фінансування інвестиційного процесу і забезпечити 
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розповсюдження нових технологій та науко-техноло-
гічних досягнень можливо лише за допомогою висо-
коконцентрованого капіталу, що формується саме в 
межах великих корпоративних структур” [1, с.9]. 
Проте, відсутність власних коштів, висока вартість 
кредитних ресурсів і низька інвестиційна привабли-
вість вітчизняних інтегрованих структур спричинює 
потребу пошуку інших видів ефективного механізму 
інвестування інноваційних засобів виробництва. 

Одним із видів інвестиційного механізму вис-
тупає лізинг, який “як складне економічне явище 
виконує важливі функції у формуванні багаторів-
невої економіки і активізації виробничої діяль-
ності” [3, 6], виступає додатковим каталізатором 
розвитку економічних процесів й активізації під-
приємницької діяльності, методом фінансування 
процесів формування матеріально-технічної бази 
підприємств реального сектора економіки. Базовий 
принцип лізингу, як особливої форми довгостро-
кової оренди, полягає в тому, що лізингоодержувач 
використовує у своїй діяльності, а їх власником 
залишається лізингова компанія. Загалом лізингові 
операції достатньою мірою кореспондують із су-
часною ресурсною концепцією, за якою макси-
мізація результатів діяльності економічного суб’єк-
та пов’язується з правом економічної власності, а 
не юридичного правоволодіння. 

Ефективність лізингу підтверджується його ви-
користанням у розвинутих економіках, де він скла-
дає значну питому вагу капітальних інвестицій        
(у деяких країнах частка лізингу в інвестиціях до 
основних фондів складає близько 30%). Цьому, 
крім інших факторів, сприяють стабільне і стиму-
лююче законодавче поле та сприятливе податкове 
середовище. Ураховуючи позитивний досвід країн 
з масштабним і ефективним використанням лізин-
гу, у вітчизняній практиці існує потреба аналізу й 
оцінки впливу лізингових операцій на формування 
інвестиційного механізму. У контексті вітчизняних 
законодавчих норм лізинг розглядається засобом 
забезпечення капіталовкладень, альтернативним 
банківському кредитуванню форми фінансування 
інвестиційної діяльності виробничих підприємств. 

У вітчизняній практиці лізинг, як ефективний 
фінансовий інструмент розширення інвестиційної 
діяльності, використовується у недостатніх обся-
гах. В Україні лізингові послуги реально можуть 
надавати банківські установи, оскільки в інших 
суб’єктів (лізингові компанії) існують проблеми 
недостатньої мобілізації фінансового капіталу. 
Крім низки суб’єктивних факторів, очевидною при-
чиною невеликого поширення лізингової діяльності 
в Україні можна вважати недостатньо розроблені 
загально теоретичні положення нагромадження ос-
новного капіталу в системі ринкової трансформації: 
“недостатність знань у галузі лізингу призводить до 
зменшення обсягів угод, незважаючи на те, що IFS 
(International Finance Corporation) проводять 
публічну освітню компанію стосовно лізингу як 
альтернативного фінансового інструменту” [7, 
с.113]. 

 
Висновки. Капіталомісткі виробничо-госпо-

дарські структури, утворені внаслідок інтеграцій-
них процесів, у порівнянні з окремими підприємст-
вами мають вищі можливості формування іннова-

ційно-виробничого потенціалу. Концепція іннова-
ційного розвитку таких інтегрованих виробничо-
господарських структур повинна виходити із їх 
стратегічної важливості для національної еконо-
міки, ураховуючи державну підтримку у набутті 
ними нових інноваційних технологій. 

Однією із дієвих компонентних складових фор-
мування диверсифікованих системи фінансування 
інноваційно-виробничої бази вітчизняних інтегро-
ваних структур доцільно розглядати лізингові ін-
вестиційні механізми. Для активізації його провад-
ження у вітчизняну практику як економічно доціль-
ного засобу переоснащення потенціалу інтегрова-
них виробничо-господарських структур необхідні 
коригування законодавчої регламентації лізингової 
діяльності, зокрема норм оподаткування і аморти-
зації об’єктів лізингу, розроблення програм щодо 
спеціалізації лізингових компаній та покриття 
можливих ризиків у цій сфері діяльності. 
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